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Η Eleanor J. Sullivan, PhD, RN, FAAN, είναι πρώην κοσμήτορας του University of Kansas School of Nursing, 
τέως πρόεδρος της Theta Tau International και πρώην εκδότρια του Journal of Professional Nursing. Συμμε-
τείχε μεταξύ άλλων στο διοικητικό συμβούλιο του American Association of Colleges of Nursing, κατέθεσε 
ενώπιον της Γερουσίας των ΗΠΑ, συμμετείχε στο National Institutes of Health Council, παρουσίασε 
μελέτες σε διεθνές κοινό σε Chicago Tribune, St. Louis Post-Dispatch και Rolling Stone Magazine και κατο-
νομάστηκε σε “Who’s Who in Health Care” από το Kansas City Business Journal. Κατέχει νοσηλευτικούς 
τίτλους από το St. Louis Community College, St. Louis University και το Southern Illinois University και 

PhD από το St. Louis University. 
Η ∆ρ. Sullivan είναι γνωστή για το συγγραφικό της έργο στο χώρο της νοσηλευτικής και συγκεκριμένα για το βραβευμένο 

της εγχειρίδιο, Effective Leadership & Management in Nursing, and Becoming Influential: A Guide for Nurses, 2nd edition, από τον 
εκδοτικό οίκο Prentice Hall. Άλλα έργα της είναι: Creating Nursing’s Future: Issues, Opportunities and Challenges and Nursing 
Care for Clients with Substance Abuse.
Σήμερα η ∆ρ. Sullivan είναι συγγραφέας έργων μυστηρίου. Τα πρώτα τρία έργα της (Twice Dead, Deadly Diversion, and 

Assumed Dead) έχουν κοινό χαρακτηριστικό την νοσηλεύτρια Monika Everhardt. 
Το πιο πρόσφατο βιβλίο της, Cover Her Body, A Singular Village Mystery, είναι το πρώτο σε μια νέα σειρά από ιστορικά 

μυστήρια που χαρακτηρίζει μια μαία του 19ου αιώνα και εξελίσσεται σε χωριό των προγόνων της ∆ρ. Sullivan στο Βόρειο 
Οχάιο. 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφθείτε τη διεύθυνση: www.EleanorSullivan.com

Το βιβλίο αυτό αφιερώνεται στην οικογένειά μου 
για την αγάπη και τη συνεχή υποστήριξή της

Eleanor J. Sullivan

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ
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ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Ευχαριστούμε τους συναδέλφους μας απ' τις νοσηλευτικές σχολές, οι οποίοι έχουν δώσει απλόχερα το χρόνο τους για να 
μας βοηθήσουν να δημιουργήσουμε αυτήν την εξαιρετική νέα έκδοση του βιβλίου μας. Έχουμε εισπράξει το όφελος της συλ-
λογικής εμπειρίας σας σαν νοσηλευτές και εκπαιδευτές και έχουν γίνει πολλές βελτιώσεις που οφείλονται στις προσπάθειές 
σας. Ανάμεσα σε αυτούς που μας έδωσαν την ενθάρρυνση και τα σχόλιά τους, είναι οι ακόλουθοι:
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Η ηγεσία και η διοίκηση αποτελούν βασικές δεξιότητες για 
όλους τους επαγγελματίες υγείας στον γρήγορα μεταβαλλό-
μενο χώρο της υγειονομικής περίθαλψης. Νέοι απόφοιτοι, 
αλλά και πιο έμπειροι νοσηλευτές, καλούνται να διοικήσουν 
νοσηλευτικά τμήματα και να συντονίσουν το έργο συναδέλ-
φων νοσηλευτών, καθώς και το έργο του βοηθητικού νοση-
λευτικού προσωπικού. Η μείωση των εσόδων και η αύξηση 
του κόστους υπαγορεύουν σε κάθε οργανισμό παροχής 
υπηρεσιών υγείας να χρησιμοποιεί τους πόρους που διαθέτει 
αποτελεσματικά. 
Για τον λόγο αυτό, οι επαγγελματίες υγείας καλούνται να 

διοικούν αποτελεσματικά με λιγότερους πόρους. Ποτέ άλλοτε 
δεν ήταν τόσο απαραίτητες οι γνώσεις που παρατίθενται 
μέσα από αυτό το εγχειρίδιο. Η 8η έκδοση του παρόντος 
εγχειριδίου μπορεί να βοηθήσει τόσο τους φοιτητές των 
επιστημών υγείας, όσο και τους εργαζόμενους στο χώρο 
της υγείας που διαθέτουν πρακτική εμπειρία, να αποκτή-
σουν τις απαιτούμενες δεξιότητες, ώστε να διασφαλιστεί η 
επιτυχία της λειτουργίας των σύγχρονων μονάδων παροχής 
υπηρεσιών υγείας.

Χαρακτηριστικά 8ης έκδοσης
Η Αποτελεσματική Ηγεσία και ∆ιοίκηση στη Νοσηλευτική, 
έχει μια διαρκή και σημαντική συμβολή στην εκπαίδευση των 
νοσηλευτών και των προϊστάμενων νοσηλευτών με τις επτά 
προηγούμενες εκδόσεις του. Πρόκειται για ένα βραβευμένο 
βιβλίο που χρησιμοποιείται παγκοσμίως και προσφέρεται 
τώρα σε μια αναθεωρημένη και εκσυγχρονισμένη έκδοση, η 
οποία αντικατοπτρίζει όλες τις αλλαγές στο τρέχον σύστημα 
της υγειονομικής περίθαλψης, ανταποκρινόμενο στις προ-
τάσεις των αναγνωστών του. Η 8η έκδοση στηρίζεται στη 
συμβολή των προηγούμενων συντελεστών της και προσφέ-
ρει το πλέον σύγχρονο και ολοκληρωμένο «εκπαιδευτικό 
πακέτο» για τους σύγχρονους πολυάσχολους φοιτητές και 
επαγγελματίες υγείας. 
Το βιβλίο αυτό αποτελεί πολύτιμο βοήθημα για πολλούς 

λόγους: συνδυάζει την πρακτικότητα με την κατανόηση, 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των σχολών, των επαγγελμα-
τιών νοσηλευτών και των φοιτητών, συνδυάζει την εμπει-
ρία συνεργατών από διάφορους επιστημονικούς κλάδους, 
ιδιαίτερα τους επαγγελματίες της διοίκησης, της οποίας 
βα  σικές αρχές χρησιμοποιούν οι νοσηλευτές στην άσκηση 
της τρέχουσας νοσηλευτικής πρακτικής. Αυτή η μοναδική 
προσέγγιση παρέχει στους φοιτητές πολύτιμες γνώσεις και 
δεξιότητες και κάνει ξεχωριστό αυτό το βιβλίο.
Τα νέα χαρακτηριστικά και οι αλλαγές της 8ης έκδοσης 

περιλαμβάνουν:

• Πληροφορίες για το νόμο για τη μεταρρύθμιση της 
φροντίδας υγείας, γνωστό ως «Patient Protection and 
Affordable Care Act».

• ∆ίνεται έμφαση στις πρωτοβουλίες ποιότητας, όπως 
τα προγράμματα διοίκησης ποιότητας Six Sigma, Lean 
Six Sigma και DMAIC.

• Τη χρήση των νοσοκομείων με πιστοποίηση Magnet, 
σαν παραδείγματα.

• Την προσθήκη της συναισθηματικής ηγεσίας.

• Τη χρήση των κοινωνικών δικτύων στη διοίκηση.
• Την έμφαση στη συμμετοχική ηγεσία και τις διεπαγ-
γελματικές σχέσεις.

• Το ενημερωμένο νομοθετικό περιεχόμενο και τους 
ενημερωμένους κανονισμούς.

• Συμβουλές αντιμετώπισης των προβληματικών 
συμπεριφορών του προσωπικού, όπως ο εκφοβισμός

• Οδηγίες σχετικά με την προετοιμασία για καταστάσεις 
έκτακτης ανάγκης και περιστατικά μαζικών απω-
λειών.

• Πληροφορίες σχετικά με την πρόληψη της βίας στο 
χώρο της εργασίας.

Φιλικά στο φοιτητή μαθησιακά 
εργαλεία
Σχεδιασμένο για ενήλικες, το βιβλίο επικεντρώνεται στο πε -
ριεχόμενο και προσφέρει συγκεκριμένες οδηγίες για το πώς 
να εφαρμόσουν τις δεξιότητες που περιλαμβάνονται. Για 
την περαιτέρω επεξήγηση και για να τονιστούν τα βασικά 
σημεία, κάθε κεφάλαιο σ' αυτήν την έκδοση περιλαμβάνει τα 
παρακάτω χαρακτηριστικά:

• Ένα περίγραμμα του κεφαλαίου.
• Τις λέξεις-κλειδιά, που ορίζονται στο γλωσσάριο στο 
τέλος του βιβλίου.

• Τα Βασικά Σημεία του Κεφαλαίου, στο τέλος του κάθε 
κεφαλαίου.

• Τα Εργαλεία ή τις βασικές συμπεριφορές, για τη χρήση 
των δεξιοτήτων που παρουσιάζονται στο κεφάλαιο.

• Ερωτήσεις κριτικής σκέψης, ώστε να βοηθήσουν τους 
φοιτητές να συσχετίσουν τις έννοιες και τις εμπειρίες 
τους.

• Ενημερωμένες διαδικτυακές αναφορές και πηγές.
• Μελέτες περιπτώσεων με λίστα ελέγχου του προϊστά-
μενου για να αποδείξει την εφαρμογή του περιεχομέ-
νου.

∆ομή του βιβλίου
Το κείμενο είναι οργανωμένο σε τέσσερα μέρη που καλύπτουν 
τις απαραίτητες πληροφορίες και τις βασικές δεξιότητες, που 
πρέπει να μάθουν οι νοσηλευτές για να λειτουργήσουν με επι-
τυχία στο σημερινό ασταθές περιβάλλον φροντίδας υγείας.

Μέρος 1. ∆ιοίκηση Υπηρεσιών Υγείας 
& Οργανισμοί 
Το Μέρος 1 εισαγάγει το πλαίσιο για τη διαχείριση της νοση-
λευτικής, με έμφαση στο πως έχουν σχεδιαστεί οι οργανισμοί, 
στους τρόπους παροχής νοσηλευτικής φροντίδας, στις 
έννοιες της ηγεσίας και της διοίκησης, στο πώς ξεκινούν και 
διαχειρίζονται οι αλλαγές, στην παροχή ποιοτικής φροντίδας 
και στη χρήση της εξουσίας και της πολιτικής. Όλα αυτά 
είναι απαραίτητα προκειμένου οι νοσηλευτές να επιτύχουν 
και να ευημερήσουν στο σημερινό χαοτικό περιβάλλον στη 
φροντίδα υγείας.

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΑΓΓΛΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ
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Μέρος 2. Βασικές δεξιότητες Νοσηλευτικής 
∆ιοίκησης
Το Μέρος 2 ερευνά τις βασικές δεξιότητες για τα σημερινά 
διοικητικά στελέχη, όπως την κριτική σκέψη, τη λήψη απο-
φάσεων, την επίλυση προβλημάτων, την επικοινωνία με μια 
ποικιλία ατόμων και ομάδων, την ανάθεση, την ομαδική εργα-
σία, την επίλυση συγκρούσεων και την διαχείριση του χρόνου.

Μέρος 3. ∆ιαχείριση Πόρων
Η γνώση διαχείρισης των πόρων είναι ζωτικής σημασίας 
για τους νοσηλευτές σήμερα. Πρέπει να είναι έμπειροι στην 
κατάρτιση του προϋπολογισμού, στην επιλογή και πρό-
σληψη προσωπικού, στη διαχείριση της στελέχωσης και του 
προγράμματος εργασίας, στην παροχή κινήτρων και στην 
ανάπτυξη του προσωπικού, στην καθοδήγηση, στην πει-
θαρχία και στις απολύσεις προσωπικού, στην διαχείριση των 
απουσιών, στη μείωση των αποχωρήσεων νοσηλευτών, στη 
διατήρηση του προσωπικού, καθώς και στο χειρισμό προ-
βληματικών συμπεριφορών, όπως ο εκφοβισμός. Επιπλέον, 
στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας, στην προετοιμασία για 
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και στην πρόληψη της βίας 
στον εργασιακό χώρο.

Μέρος 4. Φροντίζοντας τον εαυτό σας
Ο πιο πολύτιμος πόρος των νοσηλευτών είναι ο εαυτός τους. 
Στο Μέρος 4 αναφέρεται πως μπορούν να διαχειριστούν το 
άγχος και να αναπτύξουν τη σταδιοδρομία τους.

Εκπαιδευτικές πηγές
Εκπαιδευτικές πηγές για φοιτητές και εκπαιδευτές παρέχο-
νται στο nursing.pearsonhighered.com.

Ευχαριστίες
Η επιτυχία των προηγούμενων εκδόσεων αυτού του βιβλίου 
οφειλόταν στην ικανότητα πολλών συντελεστών. Στις προ-
ηγούμενες εκδόσεις είχαν σημαντική συμβολή καθηγητές 
διοίκησης υπηρεσιών υγείας, καθηγητές τμημάτων νοσηλευ-
τικής, όπως και έμπειρα διοικητικά στελέχη της νοσηλευτικής 
υπηρεσίας μεγάλων οργανισμών υγείας (τα ονόματά τους 
αναφέρονται στους συντελεστές του έργου). Αισθάνομαι 
απεριόριστη ευγνωμοσύνη προς όλους αυτούς που μοιρά-
στηκαν την γνώση και την εμπειρία τους για να βοηθήσουν, 
κυρίως τους νοσηλευτές, να αποκτήσουν δεξιότητες στην 
ηγεσία και στη διοίκηση. Χωρίς τη συμβολή τους, το βιβλίο 
αυτό δεν θα υπήρχε.
Από τον εκδοτικό οίκο Pearson Health Science, η υπεύ-

θυνη εκδότρια Pamela Fuller και η εκδότρια ανάπτυξης Susan 
Geraghty, συντόνισαν αυτή την αναθεωρημένη έκδοση από 
την αρχή έως το τέλος. Η βοηθός εκδότρια Cynthia Gates, 
παρείχε επίσης εξειδικευμένη βοήθεια.
Είμαι ιδιαίτερα ευγνώμων στην έμπειρη νοσηλεύτρια και 

μεταπτυχιακή φοιτήτρια Rachel Pepper, για την εξειδικευμένη 
ερευνητική της βοήθεια και την ικανότητά της να γενικεύει 
παραδείγματα από την ζωή και την εμπειρία, ώστε να κατα-
σκευάζει σενάρια περιπτώσεων με σκοπό την εκπαίδευση 
των νοσηλευτών σε ρόλους διοίκησης. Παρείχε απλόχερα τη 
βοήθειά της με ιδέες και προτάσεις, ώστε αυτό το βιβλίο να 
γίνει καλύτερο με τη συμβολή της.
Κλείνοντας, σε όποιον έχει συμβάλλει στη δημιουργία 

αυτού του εξαιρετικού βιβλίου και στην πολύχρονη πορεία 
του, θέλω να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες.

Eleanor J. Sullivan, PhD, RN, FAAN
www.EleanorSullivan.com
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Το διαρκώς εξελισσόμενο και μεταβαλλόμενο περιβάλλον 
της φροντίδας υγείας, αποτελεί μία τεράστια πρόκληση σε 
όλους όσοι εμπλέκονται με οποιοδήποτε τρόπο με αυτό. Σε 
ένα τόσο απαιτητικό περιβάλλον, που χαρακτηρίζεται από 
πληθώρα εργαζομένων, επιστημόνων και πληθώρα υλικών 
αλλά και μεγάλη και εξειδικευμένη τεχνολογία και πολύπλο-
κους κανονισμούς, αποτελεί μεγάλη πρόκληση η οργάνωσή 
του. Πολλές θεωρίες διοίκησης έχουν ασχοληθεί με το ζήτημα 
αυτό, αλλά όλες υπερτονίζουν το ρόλο των νοσηλευτών στη 
διοίκηση της φροντίδας υγείας.
Ο μεγαλύτερος αριθμός εργαζομένων στα νοσοκομεία 

είναι νοσηλευτές, οι οποίοι βρίσκονται διαρκώς δίπλα στον 
ασθενή, επομένως έχουν πολύ σημαντικό ρόλο στη διοίκηση 
των οργανισμών φροντίδας υγείας. Προκειμένου να αντα-
ποκριθούν σ' αυτό το ρόλο πρέπει να έχουν εφοδιαστεί 
με γνώσεις, δεξιότητες, εμπειρία και θετική στάση για το 
επάγγελμά τους.
Επομένως για ένα νέο επιστήμονα νοσηλευτή ή γιατρό 

αλλά και για τους φοιτητές, η πηγή απόκτησης αυτών των 
γνώσεων είναι ένα καλό διδακτικό βιβλίο.
Ένα τέτοιο βιβλίο είναι το παρόν εγχειρίδιο Αποτελε-

σματική Ηγεσία και ∆ιοίκηση στις Υπηρεσίες Υγείας για την 
ενίσχυση των γνώσεων των νοσηλευτών, γιατρών και άλλων 
επαγγελματιών υγείας, σχετικά με την αποτελεσματική διοί-
κηση και ηγεσία στο εργασιακό περιβάλλον της φροντίδας 
υγείας.
Η 8η έκδοση αυτού του βιβλίου, που είναι αρκετά πρό-

σφατη, φιλοδοξεί να ετοιμάσει το φοιτητή αναλύοντας όλα τα 
θέματα που σχετίζονται με τη διοίκηση και την ηγεσία, καθώς 
και με τους σημαντικότερους παράγοντες που επιδρούν στην 
αποτελεσματική εφαρμογή τους. Το παρόν εγχειρίδιο βασίζε-
ται στη τεκμηριωμένη γνώση και στην ανάπτυξη της κριτικής 
σκέψης. ∆ομημένο με τις αρχές της πρακτικής που βασίζεται 
σε ενδείξεις και χρησιμοποιώντας πολλά πρακτικά παραδείγ-
ματα και αναφορές από τον εργασιακό χώρο, φιλοδοξεί να 

δημιουργήσει μια θετική στάση στους φοιτητές σχετικά με 
τη διαχείριση πολύπλοκων θεμάτων που προκύπτουν στην 
καθημερινή φροντίδα υγείας των ασθενών.
Μέσα από το βιβλίο αυτό ενδυναμώνεται ο ρόλος των 

νοσηλευτών και η θέση τους ανάμεσα στους επαγγελματίες 
φροντίδας υγείας.
Η δομή των κεφαλαίων, οι λέξεις-κλειδιά, τα βασικά 

σημεία των κεφαλαίων, οι ερωτήσεις κριτικής σκέψεις, τα 
εργαλεία και οι διαδικτυακές πηγές, βοηθούν τους φοιτητές 
να δοκιμάσουν τις γνώσεις τους και να προβληματιστούν.
Η συνολική δομή του βιβλίου είναι ελκυστική, πρωτότυπη 

και με πολλούς πίνακες και μελέτες περιπτώσεων. Ιδιαίτερη 
αναφορά γίνεται σε θέματα όπως η διαχείριση του άγχους, 
του χρόνου, της αξιολόγησης επιδόσεων, της πειθάρχησης 
και της επιβολής κυρώσεων, της ανάθεσης καθηκόντων και 
της βίας στον εργασιακό χώρο. Τα θέματα αυτά αποτελούν 
πρόκληση για τους νοσηλευτές και ταυτόχρονα τους κινούν 
το ενδιαφέρον για να τα εξερευνήσουν.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα βρουν στο βιβλίο αυτό οι πλέον 

έμπειροι νοσηλευτές, καθώς σε αρκετά σημεία του βιβλίου 
γίνεται αναφορά σε συστήματα διοίκησης που εφαρμόζονται 
στις ΗΠΑ και εκτός απ' το γενικότερο ενδιαφέρον που μπορεί 
να έχει κάποιος γι' αυτά, αποτελούν σε πολλές περιπτώσεις 
και πρόκληση για τη συγκριτική αξιολόγηση επιδόσεων. 
Θεωρώ το συγκεκριμένο βιβλίο πολύτιμο και αναγκαίο 

βοήθημα για κάθε νοσηλευτή και φοιτητή νοσηλευτικής 
σχολής, αλλά και για κάθε επαγγελματία υγείας.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον εκδότη αυτού του βιβλίου 

για την επιλογή του και για την υποστήριξή του, καθώς και 
την καθηγήτριά μου κυρία Ελένη Ευαγγέλου για την εμπιστο-
σύνη που μου έδειξε. Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω την 
οικογένειά μου για την υπομονή τους.

Ευάγγελος ∆ούσης
Επίκουρος Καθηγητής Νοσηλευτικής, ΤΕΙ Αθήνας

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ

0_CONT_Effective & Manag Nursing (8th).indd   ix0_CONT_Effective & Manag Nursing (8th).indd   ix 14/7/2016   7:43:25 μμ14/7/2016   7:43:25 μμ



Ανακοίνωση
Έχει ληφθεί μέριμνα προκειμένου να επιβεβαιωθεί η ακρίβεια των πληροφοριών που παρουσιάζονται σ' αυτό το βιβλίο. 
Όμως oι συγγραφείς, εκδότες και ο εκδοτικός οίκος, δεν μπορούν να δεχθούν καμία ευθύνη για τυχόν λάθη ή παραλείψεις ή 
για τις συνέπειες από την εφαρμογή των πληροφοριών αυτού του βιβλίου και δεν παρέχει καμία εγγύηση, ρητή ή σιωπηρή, 
σε σχέση με το περιεχόμενό του.
Ο συγγραφέας και ο εκδοτικός οίκος έχουν ασκήσει κάθε δυνατή προσπάθεια για να εξασφαλίσουν ότι οι επιλογές των 

φαρμάκων και οι δόσεις τους που αναφέρονται σε αυτό το βιβλίο, είναι σε συμφωνία με τις τρέχουσες συστάσεις και πρακτι-
κές κατά τη στιγμή της δημοσίευσης. Ωστόσο, ενόψει της έρευνας που βρίσκεται σε εξέλιξη, οι αλλαγές στους κυβερνητικούς 
κανονισμούς, καθώς και στη συνεχή ροή των πληροφοριών σχετικά με τις αντιδράσεις της φαρμακευτικής θεραπείας και 
των φαρμάκων, επιβάλλουν στον αναγνώστη να ελέγξει τα φύλλα οδηγιών χρήσης όλων των φαρμάκων για οποιαδήποτε 
αλλαγή στις ενδείξεις, στη δοσολογία, στις προειδοποιήσεις και στις προφυλάξεις. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν το 
συνιστώμενο φάρμακο είναι νέο ή / και σπάνια χρησιμοποιούμενο.
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